

Comentarios

Las estridencias.

En el Congreso se ha armado un escándalo violento. Los escándalos, fruta obriente de nuestro Parlamento y de todos los Parlamentos del mundo—el nuestro es de los más tranquilos—son cosa muy natural en un lugar donde forzosamente chocan las pasiones al chocar las ideas.

Pero, notarán ustedes que, en esa materia, las gentes son al modo de las discípulas favoritas de La Celestina; a cada nueva caída, se fabrican para la próxima una virginidad nueva. Y, por eso, en cada escándalo parlamentario surge el comentario de que aquel es el más grande de cuantos se recuerdan.

No importa gran cosa que se escandalice un poco más o menos. Cuando los escándalos surgen de la grosería, de la injuria personal, son despreciables y dignos del más severo vituperio, por más que haya gentes, y gentes políticas caracterizadas, a quienes solo con la injuria se puede juzgar justamente; pero cuando surge de la severa energía de un concepto aplicado a la marcha de las cosas públicas, entonces el escándalo es un mal necesario, peligroso acaso, pero acaso también benéfico, como las fragorosas tormentas, que tal vez matan o destruyen, pero que purifican la atmósfera y sanean el aire viciado de las caliginosas tardes veraniegas.

Lamentemos, pues, como miembros de una sociedad convencional y formulista, las "estridentes", como ahora se dice, surgidas en el Congreso.

Pero no las lamentemos con exceso. Si lazos, vínculos, compromisos, devociones o intereses atan las bocas parlamentarias, ¿no será providencial que, de vez en cuando, haya quien, aún en medio de injusticias o mentiras, lance sobre el hemisferio algunas de esas verdades violentas, que, de puro verdades, escandalizan, disuenan y enloquecen a los que están más convencidos de ellas?

La espantosa realidad.

Por una vez, la verdad se ha asomado a los labios del conde de Romanones.

El conde—cuya altura de estadista está pintada por esa su frase de ayer: "¿A qué continuar con el debate de Marruecos?", ¡aquí lo que había que ver era con quien estaba la mayoría y eso ya se ha visto!"—dijo en su rectificación a Alvarez, a Maura, a Cambó y a Rodés cosas amarguissimas pero, por desdicha, muy verdaderas.

Dijo que no es cierto que el tratado de 1912 no nos imponga obligación ninguna. Nos imponen algunas tan ineludibles como la de mantener la paz y garantizar el orden de la zona más abrupta y más rebelde del Imperio, como la de construir parte del ferrocarril de Tánger a Fez, como la de mantener aquel territorio expedito al comercio europeo. Todo eso requiere el dominio efectivo, y el dominio efectivo de un país como aquel no se logra—si se logra de algún modo—más que sosteniendo allí un gran ejército.

Volvamos, pues, al primer día del debate. No hay soluciones intermedias; los estadistas habrán de fracasar todos en este magnífico problema de cumplir esos tratados funestos sin acabar de arruinar al país, porque a todos les liga y les ata el enredado ovillo, con culpa o sin ella.

¡Allojarlo, desenredarlo, desatarlo suavemente, lentamente? ¡Imposible hablar!

La escueta, concisa, terrible palabra de Rodés sigue siendo, en este instante histórico, la encarnación del pensar de los españoles a quienes no liga un dogma de bandería o no enturbia un interés. ¡Cortar resueltamente el nudó ó perecer!

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidió el alcalde Sr. Ozores y asistieron los concejales Sres. Abad Conde, González Rodríguez (D. Juan), Casares Paz, Casares Quiroga, Perina, Salvadores, Lens, Folla, Carrero, Puga Barga, Puga Pequeño, Barreiro, Cortés, Lalluente, Caridad y Fontela.

DESPACHO ORDINARIO.

Se acordó autorizar a D. Andrés Gonchado para establecer una fábrica de chocolate en el bajo de la casa número 72 de la calle de Juan Pérez; a D. Ramona Matos, para ampliar el tercer piso de la casa número 7 de la Plaza de Orense; a D. Ricardo Vázquez, para instalar un kiosco para la venta de quinilla en el campo de la Leña, y a D. Manuel Rodríguez González, para establecer una lavandería en el lugar de Monelos.

Adquirir 200 pares de calzado para los acogidos en el Asilo municipal, ropas para ser servido el Hospital de Caridad y material para establecer un secadero de ropas en el centro municipal de desinfección.

Aprobar el extracto de los acuerdos adoptados por la Corporación y por la Junta municipal en el mes de Abril último y varias cuentas de gastos por diferentes conceptos.

Dejar sobre la mesa hasta la sesión próxima un oficio de la sociedad "Cooperativa Eléctrica Coruñesa" ratificándose en los ofrecimientos que había hecho para la prestación del servicio de alumbrado público, y las condiciones redactadas por la Comisión municipal de dicha sociedad, para el referido servicio durante el tiempo que el Ayuntamiento necesitara para celebrar la subasta del mismo.

Aprobar la valoración hecha por el arquitecto municipal, con la conformidad del director de la Fábrica de Gas y Electricidad, de las instalaciones eléctricas de los establecimientos y locales destinados a servicios provisionales, y disponer que en el presupuesto próximo se consigne la cantidad de 1.282 y que se dé orden a la Cooperativa Eléctrica para hacer las reparaciones o innovaciones necesarias en dichas instalaciones, con arreglo al contrato con ella establecido.

Para arrancar once plátanos y varias acacias que estaban las obras de reforma de la calle de Sánchez Bregua.

RUEGOS Y PREGUNTAS.

El Sr. Cortés pidió que se conceda una cátedra para premios a los alumnos de la Escuela de Bellas Artes.

Se tomó en consideración el ruego y se acordó pasar la proposición a las Comisiones de Hacienda e Instrucción pública.

El Sr. Folla solicitó del alcalde que por ausencia del Sr. Martín se completase la Comisión que ha de tratar con la designada por el capitán general de la permuta de edificios y solares, y se le contestó que no es necesario puesto que a las reuniones que aquéllas han de celebrar, y que comenzarán mañana, asistirá el alcalde.

El Sr. Perina reprodujo cuatro ruegos hechos en anteriores sesiones: uno para que se arregle la calle del Socorro; otro, para que se obligue al propietario del edificio unido al Asilo municipal a hacer en él las reparaciones necesarias; otro para que se analicen los artículos alimenticios, y otro, para que se construya un caserón con destino a las gentes pobres que se bañan en la Berberiana.

Se le contestó que en este punto está prohibido bañarse, que se está analizando la leche y que el jefe de la guardia municipal oúpase por orden del alcalde de recoger muestras de los productos que se expenden en la población para mandarlos al Laboratorio a fin de que sean analizados, que el propietario de la finca unida al Asilo prometió hacer en ella los arreglos necesarios, sin perjuicio de lo cual la Comisión de Beneficencia estudiará el asunto para adoptar una resolución definitiva, y que en cuanto al arreglo de la calle del Socorro debe formular el Sr. Perina una proposición por escrito para que la Comisión de Obras la estudie, toda vez que parte de aquella calle pertenece al Estado y a él corresponde su conservación.

Y seguidamente se levantó la sesión.

Barco de arribada

(POR TELEGRAFO)

EL "ANTONIA" CON AVERÍAS
Corcubión 27 (16 h.)

Arribó a este puerto el vapor griego "Antonia" con una vía de agua en la parte de proa.

Procede el barco de Tanageros y se dirige a Amberes, conduciendo un cargamento de granos. Aquí reparará la avería y luego continuará su interrumpido viaje.

CRÓNICA JUDICIAL

El crimen de Suevos

El Jurado declaró ayer culpable a Juan Rodríguez Caridad de un delito de homicidio y la Sección de Derecho le impuso la pena de doce años y un día de reclusión temporal y 3.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto.

Acusábanle el teniente fiscal Sr. Grotta y el letrado Sr. Vilas en representación de la familia del muerto, quienes le pedían catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

Lo defendía el Sr. Casás, que en sus conclusiones provisionales solicitaba la absolución y en las definitivas alegó las circunstancias atenuantes de embriaguez y falta de intención de causar un mal de tanta gravedad.

El hecho ocurrió en la parroquia de Suevos, del Ayuntamiento de Arteijo, la tarde del 16 de Julio del año pasado.

Hallábase en una taberna Manuel Vázquez, Manuel Martínez Queijo, su hermano Emilio, el procesado Juan Rodríguez Caridad y los hermanos de éste Andrés y José y entre Juan y su hermano Andrés se suscitó una cuestión por cosas del mar.

Juan dió a Andrés una bofetada, y para evitar que continuasen maltratándose se interpuso entre ellos Emilio Martínez.

Entonces Juan sacó una navaja e infirió a éste una puñalada en el muslo izquierdo que le ocasionó la muerte por haberle seccionado la arteria y las venas femorales.

El agresor huyó y vino a la Coruña con el propósito de embarcarse para América, deteniéndolo la policía en una posada de la calle de los Olmos.

La prueba fué toda ella desfavorable al procesado.

El juicio duró mañana y tarde.

Un ahogado de pobres.

EL PADRE GERARD

LA QUINTA CONFERENCIA

Esta vez tiene también el padre Gerard un numeroso auditorio, ávido de escucharle.

El orador ha sostenido en días anteriores, que ninguna de las doctrinas sociales que se titulan progresistas, pueden realizar el bienestar social, porque parten todas ellas de principios artificiosos, falsos, equivocados.

Dice ahora que sólo los principios cristianos constituyen una base segura de paz y de progreso social.

Por eso los conductores de hombres, como hallan en la iglesia cristiana un obstáculo seguro a sus fines torcidos, procuran inculcar en las masas el odio a la doctrina de Cristo.

Hace veinte siglos, en las tierras remotas de Oriente surgió el verdadero apóstol de las doctrinas salvadoras.

El mismo Poncio Pilatos, cuando presentó el Nazareno ante las turbas, con una caña entre las manos, por cetro, y una sangrienta corona de espinas, dijo: ¡He ahí el hombre!

Y eso fué Cristo y eso quiso enseñarnos a ser un hombre.

Así sigue hablando el padre Gerard. Explicando la historia de la Iglesia, dice que cuando ésta se vió despojada y perseguida, el elemento humano que ella había, sujeto a las debilidades de la carne, hubo de buscar medios de vida en los que podían dárselo. De ahí que se diga que la Iglesia va del brazo de la burguesía.

Pero si vosotros—añade—pudiérais oír cómo hablamos a los poderosos, o convencierais de que esa cohesión que parece tan íntima, es solo aparente. No dejamos nunca de decirles: es más fácil que pase un camello por el ojo de una aguja que un rico por la puerta del cielo.

La Iglesia de Cristo ha estado siempre del lado de los débiles, de los humildes, de los oprimidos.

Ella libertó a los esclavos de Roma, no apelando a la violencia, sino al sacrificio, enseñándoles a ser hombres. Si los esclavos se hubiesen lanzado por la fuerza a la conquista de la libertad, seguramente la hubiesen logrado; pero ¿qué hubiese sido de aquella masa inconsciente, sin medios ni conocimientos para gobernarse? Los hombres, ya libres, hubiesen tenido que venderse nuevamente para poder vivir.

Yo os invito a que os coloquéis en el punto de vista adecuado para poder haceros cargo de cual es la misión de la Iglesia. Estudia la doctrina cristiana con entera imparcialidad y juzgad luego.

Con palabra fácil, sigue el padre Gerard aduciendo argumentos en pro de su tesis, concluyendo por afirmar que la Iglesia puede permanecer invencible en su puesto, pese a todo, porque los cristianos son, ante todo, hombres.

Bien quisiéramos poder dar completamente la conferencia del excelente orador; pero la escasez de espacio no nos permite otra cosa. Habremos de limitarnos a las líneas expuestas, las cuales, tomada la síntesis de lo dicho por el padre Gerard.

NOTA DEL DÍA

UN RECORD

Nuestros vaticinios de hace pocos días salieron cumplidos con excesiva rapidez. El flamantísimo soberano de Albania ha dejado ya de serlo, a los dos meses y medio de tomar posesión de su puesto.

¡Pobre príncipe de Wied! Dos meses y medio de soberanía y aún tener que dar gracias a Dios por poder volver a su "aurea mediocritas" ("mediocritas" relativa) con la cabeza en su sitio y andando por su pie!

Con los dos meses de lista civil, si los cobró, no tiene bastante para pagarse el equipo, sobre todo si, como ahora es moda entre los de su clase, se había hecho muchos uniformes diferentes. Con eso y con la falta de derechos pasivos (dos meses y medio de antigüedad no dan cesantía más que a los ministros españoles), la aventura resulta una verdadera quiebra.

Lo único extraño de ella es que, este final, que los más vulgares hombres del montón de todos los países veíamos tan claro, no lo haya previsto el fogaz San Ramón de los príncipes reinantes.

Cosas de la calle

Ilustre y Excelente Ayuntamiento hay que cuidar en serio el pavimento; pues es cosa olvidada por sabida que toda situación es demolida si no tiene su base y su cimiento.

Y es caso triste hablar todos los días del precario vivir de nuestras vías.

El suceso de ayer no le costó la vida a una mujer por el cuidado de esa Providencia, que muchos ciegos nunca quieren ver, y que sabe evitar con su presencia muertes, desolaciones, fieros males que buscan por su mano los mortales.

Ha un carro cargado de maderas por esa larga calle, sin aceras, que se llama la calle del Orzán y que se extiende desde Panaderías hasta la extensa plaza donde están las Escuelas Da Guarda, el Instituto y una tienda de herrar al noble bruto; plaza de ciencia pura donde está condensada la cultura.

El carro conducía por esa antigua y descuidada vía largos trozos de palo que siempre son un cargamento malo.

Al llegar al cruce que un lado mira hacia el Orzán severo y el otro lado es el que lleva a San Andrés, cruce donde se halla hacia el centro la tienda de Santalla y, del lado del mar, la casa del amigo Baltasar,

o sea el sitio donde en cruz están las dos calles, del Sol y del Orzán, un bache imprimió al carro una guiñada y haciendo de Tlálan dió con la cola de su cargamento en la pobre caseta

donde se gana al día una peseta, como premio al su afán, buscándose el sustento.

Antonia, que en invierno es castañera, y que expende la fruta en primavera, la guiñada del carro fué tremenda; la viga se metió bajo la tienda, y al instante voló por el espacio el humilde palacio

á impulso del esfuerzo de los bueyes y de la deficiencia de las leyes, que dejan ir un carro así cargado por donde el suelo está deteriorado.

Nada pasó, por fin; gritó la improvisada Zeppelin con unas voces tales que hizo alarma en aquellos andurriales.

Comentó el vecindario vivamente el suceso extraordinario; se quedó la chavola dando cara a lo que antes fué la cola; no ha pasado allí más del Orzán y que el cambio de delante para atrás; y lo que una catástrofe ser pudo no pasó de un vaivén morrocotudo.

Mas, si tuviese la cabeza fuera ¿dónde iría a parar la castañera? Ilustre y Excelente Ayuntamiento, hay que ocuparse más del pavimento.

Tú, que en cada sesión te conviertes, amigo, en Convención cuida de estos detalles que el primer elemento son las calles.

VIAJEROS

Saló ayer para Corcubión el agente del Lloyd en esta plaza señor Hervada.

— Para Londres, Amsterdam y La Haya, el consúl de Holanda en esta plaza D. Raimundo Molina con su señora.

— Regresó ayer a Fonsagrada nuestro activo correspondiente en aquella villa D. Ceferino Soto con sus hijos.

— Hallase en la Coruña el procurador de Puentecarne D. José Cisneros con su señora.

— Regresaron de Madrid el exdiputado provincial D. Ricardo Vázquez Núñez y su bella y distinguida esposa.

— De Córdoba, el oficial de Caballería D. Jorge de Vivero.

— Regresó ayer de Lugo el magistrado de esta Audiencia D. Francisco Delgado Iribarren.

— De Madrid, el general D. José Pulleiro.

— Llegó ayer de Santiago el secretario de aquel Ayuntamiento D. Jesús Rodríguez Montero.

— Hallábase en la Coruña los opulentos hacendados argentinos señores de Gordon.

— Después de pasar unos días en la Coruña continuaron su viaje en automóvil por el Norte de España, los señores de Guerrero.

A bofetada limpia

El comerciante relojero D. José Amor siente una gran repulsión hacia los llamados "ganchos", por creer que éstos están a los pasajeros.

Y ni corto ni perezoso, inició una lucha valiente en contra de los mozos de fonda que suelen ir a los muelles y estaciones reclutando pasajeros. A ese objeto hizo imprimir unas hojas, en las que se sacaba a luz la inmoralidad de esas gentes que—según él—viven amparadas por ciertos comerciantes.

Decidió en su campaña, esta mañana se disponía a repartir él las hojas cuando le aparecieron unos cuantos de esos "ganchos" y algunos comerciantes, los que le arrebataron las hojas, empujándole con él a bofetadas de una manera colérica y encarnizada.

Gracias a la intervención de unos guardias, el infeliz Amor pudo salir de entre los "ganchos", que se le aproximaban.

Con él fueron conducidos al Ayuntamiento los mozos de fonda Luis Lorenzo Beude y Julio Pérez, los que sin duda más se distinguieron en el afán de "marcar" al pobre relojero.

Este suceso, que puede ocurrir cualquier día en la Coruña, donde ya vuelven a pulular los "ganchos" alrededor de los barcos y coches, se desarrolló anteayer en Vigo.

LAS CORTES

(Por telégrafo)

Congreso

Continuación de la sesión de anteayer

Orden del día

Continúa el debate sobre Marruecos.

El Sr. IGLESIAS dice: El conde de Romanones ha dicho tales cosas sobre Marruecos, y ha hecho tales afirmaciones, que ha evidenciado la necesidad de no continuar la guerra.

Del mismo parecer han sido Maura, Amador y Cambó.

Todos han venido a coincidir con Rodés. Los socialistas siempre han combatido la guerra desde 1907.

Luego combate duramente la política seguida por el Gobierno conservador en 1909, y dice que el "Maura" no arranca desde la campaña de dicho año.

No me explico—agrega—como Maura entendiendo que es urgente la resolución del problema de Marruecos, lo deja a la voluntad del Gobierno.

Esto implica una contradicción con el resto de su discurso.

Ya no se trata de cumplir el testamento de Isabel la Católica, ni los beneficios resultarían para España.

Ahora se habla de que hay que conservar nuestra independencia.

Ya no se dirá que somos pocos quienes combatimos la guerra, pues el problema afecta a toda la opinión.

Nosotros tenemos el criterio de que la política que tiene por finalidad la expansión y el dominio, debemos oponernos a ella porque ataca la independencia y la libertad de otros pueblos.

Los socialistas defenderíamos nuestra independencia si otros pueblos más fuertes viniesen a conquistarnos.

Háblase de protectorado y colonización y realmente se trata del reparto de Marruecos, (El Sr. Maura ocupa su escaño.)

Recogel uego el Sr. Iglesias la manifestación del conde de Romanones, respecto a la obligación del cumplimiento del tratado.

No se puede hablar—añade—sonoramente del honor de España que ha sufrido mengua al ir a Marruecos obligada por Inglaterra y Francia.

Los beneficios comerciales de Africa serán para Francia, Inglaterra y Alemania.

Nosotros sin ganar nada perdemos hombres, dinero y prestigio.

Hace un sombrío cuadro de lo que sucede en Tetuán, diciendo que las "crazzias" efectuadas cuestan un dineral a España, como lo prueban las reclamaciones en demanda de indemnización formuladas por varios súbditos franceses.

Agrega que por la finca del Sr. Ruiz tendrá España que abonar medio millón de pesetas.

Parece mentira que los gobernantes españoles no sacaran enseñanzas del desastre colonial.

La campaña nos debilita, y si mañana nos encontramos más débiles, aunque tuviésemos 400 kilómetros de frontera en Marruecos, adios Baleares y todos los demás pedazos de territorio español fuera de la península.

La campaña nos arruina y nos desangra. La solución única es la retirada en el plazo más breve posible de nuestras tropas, de Africa.

Esto no implica cobardía del ejército. Los mismos ricos no son ya partidarios de las grandes guerras, porque los ministros de Hacienda gravan con impuestos la riqueza.

Ocupase de la huelga general carbonera que hubo en Inglaterra, y habla de los acuerdos que se tomaron en todos los Congresos socialistas para combatir las guerras.

El procedimiento mixto civil y militar en Marruecos a nada conduce.

Retirar nuestros soldados no constituye deshonra.

Se precisa desarrollar aquí la agricultura, las comunicaciones y la enseñanza.

Entiendo que en Melilla ha debido el Gobierno cambiar el régimen militar por el civil, pues la Junta de arbitros de aquella plaza tiene más poder cada día.

Ahora voy a hablar de la incapacidad militar.

Los periodistas que fueron echados del campo de la guerra y la mayoría de los correspondientes, son militares.

Si se sumaran todas las bajas consignadas en los despachos oficiales, ya no habría moros.

En cambio nosotros nunca tenemos bajas, tan bien como tiran los moros.

Tanto se empleó la artillería, que sin duda en Marruecos queda todo destruido.

Este año llevamos allí veinte mil hombres desde sus casas al campamento.

Algunos hasta vestidos de paisano. Esto lo ven los moros y juzgan mal de nuestra organización militar.

Esta es mala y ha debido corregirse. Van allí nuestros soldados sin saber tirar.

Las cartas particulares dicen que mueren como conejos y que pasan hambre.

Cuando se quejan se les castiga duramente, soldados, adquieren muchas enfermedades.

El Sr. CASTROVIDO advierte que se ha ido de la Cámara el ministro de la Guerra.

El Sr. IGLESIAS continúa su discurso.

Dice que en las casas de comidas a donde van con sus ahorros a saciar el hambre los soldados, adquieren muchas enfermedades.

El presidente del CONGRESO advierte al orador que aquí los ministros son responsables y no hay otro régimen que el constitucional.

El Sr. IGLESIAS habla del poder personal, entre los aplausos de los republicanos.

Uno de los párrafos no se oye en la tribuna de la prensa.

Al acabar el párrafo en que achaca al rey, la responsabilidad de la dirección de la campaña, el orador pide que se suspenda el debate hasta mañana por estar cansado.

El presidente del CONGRESO accede.

El Sr. DATO se levanta a hablar.

El Sr. LERROUX dice a grandes voces: ¡No se puede hablar porque está suspendido el debate!

Los Sres. DATO y SANCHEZ GUERRA: Reglamentariamente no se puede hablar porque está suspendido el debate, pero como no está suspendida la sesión se puede seguir haciendo uso de la palabra. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. DATO: Yo antes de levantarse la sesión tengo que protestar indignado contra esas especies calumniosas recogidas en el arroyo, que son verdaderas iniquidades.

Los republicanos, puestos en pie, increpan durísimamente al Sr. Dato.

El escándalo es enorme, extraordinario, inenarrable.

Se oyen frases como éstas de Salvatella: —Aunque recogidas del arroyo, sus más dignas que las dichas por su señoría.

El Sr. LERROUX: Eso de iniquidades no se puede decir desde ese banco.

La contrapropuesta es poco calorosa, dada la importancia del escándalo originado por los republicanos.

El Sr. Dato, emocionadísimo, permaneció en pie, pretendiendo hablar.

El Sr. Soriano vociferó grandemente.

Los republicanos Sres. Ayuso, Santa Cruz, Salvatella, Sánchez Robledo y otros gritan ruidosamente.

El Sr. SALVATELLA pide que se lea un artículo del reglamento.

El escándalo dura quince minutos.

Al fin cede un poco y el Sr. González Besada, después de romper varias campanillas, pide a todos que se enfrien las pasiones y se imponga la prudencia por respeto al Parlamento.

El Sr. DATO dice: Declaro por mi honor que esas especies calumniosas son armas que se esgrimen con propósitos revolucionarios. Yo protesto indignado contra esas especies. Yo no podía dejar de hacer esta protesta, antes de levantarse la sesión.

También debo protestar de que a los soldados en campaña se les trate mal.

Hace luego grandes elogios de los soldados españoles.

Protesta también de que los que no van a la guerra hablen de ese modo y exciten a las masas.

La salud de los soldados en campaña es excelente.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDO: El Sr. Dato, tiene bula.

En este momento se levanta el Sr. Soriano increpando al Sr. Maura porque durante el discurso del Sr. Dato lo ha aplaudido varias veces.

El Sr. SORIANO le dice al Sr. Maura: —Su señoría ha dicho cuanto ha dicho y ahora aplaude al Sr. Dato. Su señoría es un cobardo.

Lo repite varias veces.

Estas palabras originan un nuevo incidente.</

plido con su deber habían sido los mauristas y clericalistas, absteniéndose de votar. Además—agregaba—hemos iniciado las protestas contra los apóstrofes e injurias de los republicanos, mientras la mayoría se mostraba impasible en general y oía con indiferencia las prociadades de Pablo Iglesias contra el rey.

También Soriano decía que estaba pronto a explicar la frase dirigida a Maura, pero que Besada se hizo un lío y suspendió el debate en lugar de prorrogarlo y todo hubiera quedado en calma.

Detalles del incidente.—La actitud de Maura Cuando los republicanos increpaban violentamente a la mayoría, y al ver Maura la debilidad de la presidencia que no se atrevía a imponerse a aquellos, púsose en pie, con los brazos cruzados, y dirigiéndose al Gobierno, dijo gritando: —¿Qué hacéis, que consentís eso? Entonces levantóse el Sr. Dato, pronunciando las palabras que dieron margen al segundo escándalo.

El Sr. Maura, al oírle, le aplaudió calorosamente.

Reunión de ministros En el salón de ministros del Congreso estuvieron reunidos, cambiando impresiones, los Sres. Dato, Sánchez Guerra y Echagüe.

Manifestaciones de Besada El presidente del Congreso decía ante un grupo de amigos en su despacho: —Lamento lo ocurrido, pero uso pasa con más frecuencia en todos los Parlamentos. No he podido hacer más de lo que hice.

¿Qué será? Dice «La Correspondencia» que entre los diputados monárquicos parece que se han tomado acuerdos reservados. Es muy posible que se reflejen en las sesiones próximas si como es de temer se suscitara incidentes en el Congreso.

Abajo la guerra! Cuando salió del Congreso Pablo Iglesias fué vitoreado por numerosos grupos de socios de la Casa del Pueblo, que se habían congregado en los alrededores de la Cámara. Estos grupos marcharon en manifestación detrás de Iglesias, dando gritos de ¡abajo la guerra!

Los manifestantes siguieron por la Carrera de San Jerónimo dando gritos, hasta llegar a la Puerta del Sol, donde la policía los disolvió.

Acercar de 11 actiud de Besada En el salón de conferencias se reconoció en el incidente provocado por Pablo Iglesias, había procedido correctamente el presidente de la Cámara, sin perder la serenidad en ningún momento.

Un exministro caracterizado añadía que el escándalo no pudo compararse con otros que en Cortes anteriores ocurrieron.

La sesión de ayer

MADRID 27. Abrese á las tres de la tarde. Preside el Sr. Besada. La Cámara está animadísima. En el banco azul solo está el Sr. Sánchez Guerra.

Ruegos y preguntas

El Sr. TORRES defiende la gestión del Ayuntamiento de La Línea, que fué objeto de censuras días pasados. (Entra el marqués de Vadillo.) El Sr. SANCHEZ GUERRA dice que se ha formado un expediente.

Interviene el Sr. GINER DE LOS RIOS. (Entra el Sr. Echagüe.) El Sr. LOPO hace un ruego de escaso interés.

Contéstale el Sr. SANCHEZ GUERRA. (Entra el Sr. Bugallal.) El Sr. ALCALÁ ZAMORA protesta contra los abusos electorales cometidos en Ferrol, Sorbas y Moltril.

Pide al ministro de Gracia y Justicia que sean expedidos estos abusos. El marqués de VADILLO declara que ante los hechos expuestos por el Sr. Alcalá Zamora ha tomado las necesarias medidas para que se eviten en lo sucesivo. Rectifican ambos.

(Ocupa la presidencia el Sr. Espada.) El Sr. SANTA CRUZ formula un ruego para que se aumenten las notarías de Ceuta y Melilla. El marqués de VADILLO ofrece atenderlo. El Sr. SANCHEZ GUERRA lee algunos proyectos de ley. (Entra el Sr. Dato.) El Sr. NOUGUES hace un ruego sin interés.

Contéstale el Sr. SANCHEZ GUERRA. (Entra el marqués de Lema.) El Sr. GARRIGA habla de un fallo dado por una Comisión sobre asuntos electorales, diciendo que el expediente fué enviado al ministerio de la Gobernación, donde está sin resolver.

Pide al ministro que se resuelva á la mayor brevedad. El Sr. SANCHEZ GUERRA ofrece complacerle. El Sr. GINER DE LOS RIOS pregunta al ministro de Estado qué régimen se sigue en el nombramiento de cónsules y vicecónsules de España en Portugal.

Manifiesta que ya ha hecho repetidas veces esta pregunta sin haber obtenido contestación. El marqués de LEMA dice que procurará informar á la Cámara sobre el régimen que se ha seguido para tales nombramientos. El Sr. NOUGUES formula varios ruegos que no se oyen.

El Sr. BAYON hace un ruego sobre los secretarios de Ayuntamiento. Contéstale el Sr. SANCHEZ GUERRA.

Orden del día

Debate sobre el mensaje Reanuda su discurso PABLO IGLESIAS. Recordando las palabras del Sr. Dato dice que las indignidades á que se refería el jefe del Gobierno no están recogidas en la calle sino en los pasillos del Congreso.

Acercas del poder personal podría yo traer varios textos de los conservadores. Yo no he fallado al honor. Si su señoría se doña de que yo no empleaba un lenguaje muy parlamentario, en cambio otros han hablado del rey y nada se les ha dicho. Una voz: ¡A trabajar!

El Sr. IGLESIAS: Quizás trabaje yo más que el diputado que me ha interrumpido. Mis representantes lo saben. Y vuelve á tratar de las cartas que recibe de África.

Más que las negativas que parten del banco azul hacen falta remedios. Rechaza el argumento de que con sus palabras alentaría la resistencia de los moros. Trata luego de las recompensas, extrañándose por la contestación que ha dado el jefe del Gobierno.

En éste asunto hay dos ejércitos: uno que sólo quiere recompensas y otro que se opone á ellas. Añadiza las palabras del Sr. Dato cuando éste declaraba que la política del Gobierno en Marruecos coincidía con la opinión de las autoridades militares.

El Sr. DATO: Si no estuviesen de acuerdo no estarían al frente de las tropas. El Sr. IGLESIAS declara que le producen asombro las manifestaciones del Sr. Dato. Con este motivo produce alguna confusión. El Sr. DATO: Voy á aclararlo. He querido decir que si las autoridades militares no acataran las órdenes del Gobierno, no permanece cerfianza en sus puestos. (Grandes rumores de los republicanos.) El Sr. IGLESIAS: Eso no es lo que dijo su señoría días pasados. Habla luego del artículo publicado por «El Telegrama» del RIF, en el cual, comentando este debate, se dice que el ejército no toleraría la intromisión del elemento civil en África. El Sr. AMADO dice que algunos periódicos lo han reproducido para desvirtuar los argumentos que se hacen. El Sr. IGLESIAS: También hay otros que machacan sobre lo mismo. (Rumores.)

Dedica algunos párrafos á tratar cuanto ocurre en el ejército. Recuerda que algunos jefes dijeron que era preciso terminar con los milits.

Nosotros—añade—tenemos derecho á expresarnos en ese sentido. Sostiene que no se debían dejar pasar esos actos de indisciplina.

Todas esas cosas—dice—representan aldonanzas dados á las puertas de la revolución y producirán su efecto. Si no se acepta la solución propuesta por el Sr. Rodés, los gobernantes sufrirán las consecuencias. (Grandes protestas de la mayoría. Aplausos de los republicanos.) El Sr. ECHAGUE defiende al ejército, elogiando su disciplina.

Recuerda las vergüenzas registradas en tiempos de la república. Me produce extrañeza—añade—que los republicanos hablen contra las recompensas cuando en su tiempo se regalaban empleos y grados á los militares. (Aplausos.)

Afirma que el estado sanitario del ejército de Africa es excelente. El Sr. IGLESIAS no puede querer al soldado como yo y como los demás generales y oficiales españoles. (Grandes aplausos.)

¡Sepanlo todas las madres! Las bajas por enfermedad en Marruecos no pasan del cinco por ciento y la mortalidad de 45 milésimas por ciento. Declara que á los militares no les preocupa que el alto comisario de Marruecos sea civil. El que vaya sólo hará cumplir las órdenes del Gobierno.

Rectifica el Sr. IGLESIAS. Afirmo que el elemento militar trata de ahogar cuanto signifique iniciativa del elemento civil. Interviene el Sr. SENANTE en nombre de los integristas. Estima que no puede continuar el estado actual de Marruecos. Sostiene que nuestra misión en Africa debe ser de paz. Afirmo que España no puede abandonar los intereses que le fueron confiados en Marruecos.

El Sr. RODES le interrumpe. Continúa el Sr. SENANTE diciendo que el territorio marroquí es una continuación de nuestro territorio. Estima que ha sido una equivocación el momento que se ha escogido para actuar en Africa.

(En el salón se produce gran movimiento por llegar noticias de que en los pasillos ha ocurrido un grave incidente entre uno de los hijos del Sr. Maura y el Sr. Soriano. Muchos diputados abandonan el salón.) El PRESIDENTE reclama orden para oír al Sr. Senante.

Reestablécse el silencio y continúa el señor SENANTE su discurso. Habla de las obligaciones que los tratados nos imponen. Dice que mejor hubiera sido aliarnos con Alemania en vez de hacerlo con Francia é Inglaterra.

Recuerda la importancia con que algunos políticos españoles han hablado de la obra que debían realizar en Marruecos los misioneros franciscanos. A éstos—agrega—no se les presta apoyo alguno hasta el extremo de que han tenido que utilizar un edificio inglés para instalar la escuela en Alcázar.

En cambio se han dedicado los soldados españoles á construir una mezquita destinada al culto de una religión falsa. Aboga por la creación del ejército colonial. Cree ineficaz el nombramiento de la comisión parlamentaria que se ha propuesto. Termina diciendo que se precisa fomentar los intereses españoles en Marruecos. Levántase la sesión á las siete de la tarde.

Después de la sesión

Tumultos, palos y ca gas Grupos en los alrededores del Congreso.—¡Maura, no! ¡Maura, sí! A sablazos con los revoltosos. Concejal lesionado.

Esta tarde reprodujéronse los disturbios á la salida del Congreso. En los alrededores de la Cámara habíanse adoptado grandes precauciones, ante el temor de que se alterase el orden.

Estas precauciones fueron motivadas por haber tenido noticia la Dirección de Seguridad de que se intentaba realizar una manifestación menos pacífica que ayer. La policía intentó varias veces disolver los grupos, que iban engrosando considerablemente, sin conseguirlo.

A las ocho de la noche habíase congregado allí la masa de trabajadores. Algunos gritaban ¡Maura, no! Otros, también obreros, respondían: ¡Maura, sí!

La policía intervino é intentó nuevamente disolver los grupos. En vista de que éstos se resistían, diéronse los toques de atención y los guardias desvainaron los sables, cargando sobre la muchedumbre.

Entre el gentío hallábase el concejal republicano Sr. Esteiro, que resultó con una contusión en la cabeza. Los guardias continuaron repartiendo sablazos, estando á punto de recibir uno el señor Ortega Gasset, que salía del Congreso.

Los mauristas entre los manifestantes. Maura, sí y garrotazo limpio Al salir Pablo Iglesias avanzaron los grupos hacia la Carrera de San Jerónimo, aplaudiéndole y vitoreándole. Iglesias tomó un coche de punto, desapareciendo rápidamente. Los obreros gritaban: ¡Viva Pablo Iglesias! ¡Maura, no!

Otros respondían gritando ¡Maura, sí! Un grupo formado por unos diez mauristas, metióse entre los socialistas, gritando estentóneamente: ¡Maura, sí! Los manifestantes quedaron sorprendidos al oír aquellos gritos, pero al instante se rehucieron y trataron de lanzarse á los mauristas.

Estos pusieron la espalda á la pared y enarbolando los garrotes que llevaban, recibieron á palos á los socialistas. La colisión duró algunos minutos. La policía dió nuevos toques de atención, pero los palos continuaron, dando los agentes nuevas cargas.

En la contienda resultaron varios lesionados, mauristas y socialistas. Se hicieron diez detenciones. Uno de los mauristas llevaba un revólver, que recogió el inspector Maqueda. A los socialistas se les ocuparon palos y navajas.

Protestas. Por qué se dieron las cargas.—Esperando á Soriano.—Apaleado por gritar ¡Maura, no! El diputado Sr. Ortega Gasset protestaba contra las cargas de la policía. También protestaba el Sr. Ayuso. La policía no intervino hasta que los contentadientes sacaron á relucir los revólvers. Los grupos se rehucieron después de la última carga, esperando la salida de Soriano. Este salió del Congreso acompañado de un agente de policía, tomando un coche en la Plaza de las Cortes.

Entonces oyéronse algunos aplausos. Un grupo formado por ocho mauristas encaróse con otro grupo de republicanos, gritando ¡Maura, sí! Surgieron acaloradas disputas, repartiéndose algunos estacozos.

A un obrero que enfurecido se acercaba gritando ¡Maura, no! le dieron un tremendo estacazo. Acudieron los demás y se generalizó la lucha hasta que acudió la policía. En la calle del Prado se cortó el paso á un numeroso grupo de alborotadores.

Hasta las nueve de la noche continuaron los grupos. En la calle del Prado se cerraron las tiendas. Un hombre llamado Victoriano Albalade, de 40 años, que presenciaba los sucesos, se sintió indispuesto, muriendo en el acto.

Senado

La sesión de ayer

MADRID 27. Abrese á las 3,50. Preside el general Azérraga. En el banco azul sientáanse los Sres. Bergamín y Ugarte.

Ruegos y preguntas

El Sr. TORMO dirige un ruego al ministro de Instrucción sobre la enseñanza elemental y superior. Pregunta qué deben ser los cuestionarios de las asignaturas.

Dice que á los notarios deben exigírseles conocimientos paleográficos. Habla luego del expediente instruido para la venta de los mosaicos de Sanlúcar, instruido á instancia de una elevada dama.

Pide que se cumpla lo legislado en materia de excavaciones arqueológicas. Ruego también que se proceda á descubrir los frescos de la capilla de San Blas, en la catedral de Toledo, que deben ser hermosísimos. Contéstale el ministro de INSTRUCCION ofreciendo atender los ruegos.

El Sr. MOLINS se queja por el sistema de análisis que en Francia se sigue con los vinos españoles, haciéndoles pagar por su graduación alcohólica.

Orden del día

(Entran los ministros de la Guerra y Fomento.) Vótase definitivamente el proyecto suprimiendo la redención para el servicio de la Armada. También son votados la concesión de un crédito de 500.000 pesetas para el Congreso postal y el proyecto regulando las condiciones de embarque para los tenientes y capitanes de navío.

Los senadores comentan que se les haya hecho acudir á la sesión, diciendo que había votación, siendo inexacto. El Sr. López Mora protesta en alta voz. Parece que el Sr. Alendalazalar anunció que pediría votación nominal, pero no llegó á hacerlo.

En segunda lectura admítase una proposición del conde de ALBAY transformando en ferrocarril al tranvía de Castellón. El Sr. TORRES CABRERA se extraña porque faltando un mes para los exámenes en las Academias militares no se hayan publicado los programas de Geometría y Trigonometría. Pide algunos datos referentes á los sindicatos agrícolas.

El Sr. UGARTE los promete. Levántase la sesión á las cinco y cinco.

La huelga marítima

Llegaron ayer á la Coruña los marmeros del vapor «Hernani» y el maquinista D. Ernesto Lazar. El buque zarpará de hoy á mañana para Camposancos.

La huelga que venían sosteniendo los maquinistas de los barcos de pesca de D. Luis Lamiguero, quedó ayer solucionada. El comandante de Marina celebró en su despacho varias conferencias con los huelguistas y con aquel armador para buscar una fórmula de arreglo.

Como los maquinistas mantuvieron en todas sus partes las bases propuestas por la Federación, el señor Lamiguero terminó por aceptarlas. Se convino en que á medida que los barcos del «bot» vayan regresando de la pesca, irán embarcando los maquinistas y cesando los fogoneros habilitados en el desempeño de las funciones de aquellos.

Hoy se firmarán las bases concertadas entre el armador y los maquinistas, ante el comandante de Marina. Las bases de arreglo establecen en primer término el aumento de sueldo á los maquinistas, quienes se comprometen á no abandonar los barcos sin avisar al armador con cuatro días de anticipación. El señor Lamiguero por su parte no podrá despedir á ningún empleado de los barcos sin causa justificada.

TEATRO-CIRCO

La Alondra y el Milano

Hay se pone en el Teatro Circo esta película. Cuantos la vieron ayer en la prueba que hizo la empresa, dicen que es sencillamente admirable y como nunca se vió otra igual en la Coruña. No es reclamo: es pura y simplemente la verdad. Todos los que la vean han de estar conformes con esta aseveración, sin necesidad de apelar á las escenas violentas é inverosímiles, tan frecuentes en los dramas cinematográficos, verá el público como, dentro de la mayor finura y de una admirable realidad, puede desarrollarse una trama de intensidad creciente á medida que se va desenvolviendo, y como triunfan la inocencia y la justicia, personificadas en la actriz en miniatura, Suzana Privat, al lado de la que se pone la abnegación y el sacrificio encarnados en el simpatísimo chieuelo de París, el «Chepa», que se gana los más estrepitosos aplausos de los concurrentes por sus actos humanitarios. Como la acción se desarrolla en París y Niza, dentro de la vida ordinaria de estas poblaciones, es como si se hiciera un viaje á esas capitales, cuya grandeza y magnificencia se logran de «visu», igualmente que el encantador viaje de París á la alegre Niza. Se comprende ahora el por qué de que se la disputen las empresas y el éxito grande que ha obtenido.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de gobierno de esta Audiencia el día 27 de Mayo de 1914.—Coruña: contra Manuel Amor, por lesiones.—Idem: sobre muerte de Eduardo Bentureira.—Idem: contra Antonio Pérez Rodríguez, por lesiones.—Idem: contra David Ulloa y otro, por usurpación de marca comercial.—Corceubión: contra José Santos y otro, por lesiones.—Betanzos: contra Carmen Alvarez, por estafa.—Carballo: contra Ignacio Varela Santiago, alias «Gorrion», por lesiones.

Señalamientos para el día 28 de Mayo de 1914.—Sala de lo Civil.—Mondofredo: doña Marcelina Rivas Blanco con D. Rosendo Alonso Rey, sobre reconocimiento de propiedad y otros extremos. Menor cuantía.—Caldas de Reyes: doña Isolina Silva Fontans con D. Manuel Prado, sobre retracto. Litigados: Martínez Fontenla y Linares.

Audiencia provincial.—Sección primera.—La Coruña: contra José Bermúdez Frisjeiro y otros, por falsedad. [Licenciados: Martínez Fontenla, Juega, Durán Urpi y Suárez. Esta causa se verá ante el Jurado.

Otras noticias.—Le han sido concedidos 90 días de licencia al juez municipal de Quiroga D. Pío Quiroga. —Hállanse vacantes los cargos de juez municipal de Golada, juez suplente de Sarria y fiscal de Pungín, los cuales pueden solicitarse dentro del término de 15 días. —Se ha posesionado de su cargo el Presidente de la Audiencia de Lugo D. Ramiro Valeárc.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapores «Carmen», de Barcelona y Villagarcía; «Haiti», de Port au Prince y Puerto Rico, con carga general, y lancha de vela «San Nicolás», de Puentevedune, en lastre.

Barcos despachados.—Vapores «Antar», para Avilés, con maíz; «Carmen», para Ferrol, y «Haiti», para Burdeos; lancha de vela «San Nicolás», para Puentevedune, con carga general, y balandro «María Luisa», para Corme, con maíz.

Carga.—Para el comercio de esta plaza alió el vapor «Carmen» 80 butos de licores, 40 de harina, 50 de arroz, 207 de esparto, 40 de tejidos y 5 de ferreteria.

El vapor «Haiti»

A las cuatro de la tarde de ayer ancló en nuestro puerto el vapor «Haiti», de la Compañía trasatlántica francesa.

Procedía de Port au Prince, Haití, Santiago de Cuba y Puerto Rico. Salió el buque de este último puerto el día 16 del corriente á las once de la mañana. Durante la travesía nada anormal ocurrió á bordo.

Conduca 273 pasajeros, de los cuales rindi-ron viaje en la Coruña 156. Salió el trasatlántico á las siete de la tarde con rumbo á Burdeos, para donde lleva el resto del pasaje.

La mayoría de éste lo constituyen hacendados haitianos y padres misioneros franceses.

El vapor «México» Anoche, á las diez, llegó á este puerto el vapor «México», de la misma empresa que el anterior. Procedo de Nueva Orleans, la Habana y Las Palmas y conduce para la Coruña 15 pasajeros.

En las primeras horas de la mañana de hoy se le dará entrada por la autoridad sanitaria del puerto.

El vapor «Kromprinzessin Cecilie» De regreso de Veracruz y la Habana se esperaba hoy en la Coruña el vapor alemán «Kromprinzessin Cecilie», de la Compañía Hamburguesa. Trae para la Coruña 150 pasajeros, procedentes de los citados puertos.

Crónica local

Se ha abierto una información pública por quince días respecto de la declaración de utilidad pública de un camino vecinal que partiendo del lugar de Feal, en la carretera de Melid á Vaamonde, termine en la de Lugo á Santiago, entre los lugares de Lío Cobo y Baldo.

San las mejores aguas alcalinas Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Gélostins (rifiñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Publica el «Boletín Oficial» de ayer la real orden del ministerio de la Gobernación desestimando los recursos de alzada interpuestos contra el acuerdo de la Comisión provincial que declaró nula la proclamación de candidatos y concejales hecha por la Junta municipal del Censo electoral de Ortigueira á favor de D. Jerónimo Peña, D. Gonzalo Prieto y D. Ramón Alvarez, y válida la proclamación de los demás electores.

Con la rica manteca de Asturias, se elaboran las galletas marca «La Italiana», de J. San Román, de Oviedo.

Esta tarde á las cuatro celebrará sesión la Comisión provincial.

Xerox C Z marca predilecta En Alhama de Aragón falleció el comisario de guerra de primera clase y distinguido escritor don Augusto G. de Santiago Gadea, un coruñés que aquí tenía muchas relaciones y simpatías.

Damos el más sentido pésame á su estimada familia y con especialidad á su hermano el comerciante de esta plaza D. Abelardo, nuestro participante amigo.

TEATRO CIRCO.—La famosa película LA ALONDRA Y EL MILANO

Sólo se exhibe hoy y mañana. Los datos recogidos ayer en el Observatorio meteorológico de la Sociedad Oceanográfica, son los siguientes: Temperatura máxima á la sombra, 17,8; mínima, 9,3; presión barométrica á las ocho de la noche, 767,86; dirección del viento, ENE; estado del cielo, casi despejado; del mar, rizado. Es probable que mejore el tiempo.

El abogado D. Victorino Veiga, ha trasladado su bufete á la calle de Compostela, 8, 1.º, izqd.

El famoso propagandista agrario D. Basilio Alvarez, aplazó el mitin que proyectaba celebrar en la Coruña el próximo domingo, para el día 21 de Junio entrante.

El BALSAMO DE NEURALGINE es insuperable contra reumatismos y dolores neurálgicos.—Prueben los que padezcan una sola vez el BALSAMO NEURALGINE y se convencerán por sí mismos de los resultados inapreciables de este excelente medicamento. Venta en farmacias y droguerías.

La guardia civil del Puerto del Son detuvo al joven José Fernández, que se había fugado del depósito de aquel municipio, en donde se hallaba recluso por varios delitos de robo.

Fricción Agua Colonia Orive, después de cortarse el pelo, evita catarros frecuentes en tales casos. El joven de 21 años Antonio Fariña Alvarez, fué presa de un síncope, á la una y media de la tarde de ayer, en la calle de la Marina, siendo auxiliado por varias personas.

A las cuatro y media volvió á sufrir otro ataque en el calabón de Agar. También Vicente Pedrosó Miguez fué presa de un síncope en la calle de la Marina, á las siete de la tarde de ayer.

Se le condujo en una camilla al Hospital y después de asistir por el médico de guardia, pasó á su domicilio. Yo á los palacios subí, Yo á las cabañas bajé Licor del Polo pedí Y en todas partes lo hallé.

Fué multado con diez pesetas el cochero del Ferrol José López Rojo, denunciado al gobernador civil por blasfemo.

TEATRO CIRCO.—Sólo dos días se exhibe LA ALONDRA Y EL MILANO que hay que devolver el viernes.

Jugando en las peñas próximas á la Puerta de San Miguel, á la una y media de la tarde de ayer, el niño de tres años Francisco Pérez Novoa se cayó al mar. El joven de 16 años Severino Mourino, que se hallaba cerca de aquel lugar, se arrojó al agua y salvó de una muerte segura al chiquillo. — Otro niño, Isidoro Manso Román, de 9 años, que también estaba ayer tarde jugando en las escaleras de la Plaza de Abastos, se cayó por ellas, descolándose el brazo izquierdo. Pasó á la Casa de Socorro, donde fué curado.

INTERESA A TODOS.—Para hacer duraderos sus calzados usen crema Saffin. Brillo incomparable. De real orden ha sido nombrado alcalde de Muros el concejal de aquel Ayuntamiento D. Jacobo Formoso.

Los mejores anteojos son los de roca de precisión periscopica, porque son los únicos que conservan y mejoran la vista. Los vende el acreditado óptico de Madrid D. Juan Dubose en esta población, Real 21, Diamantes americanos. Dichos cristales se dan á prueba y no siendo satisfactorios se devuelve el dinero. Para más detalles pídase el catálogo que se da y envía gratis.

El gobernador civil acordó ayer imponer una multa de cinco pesetas á Dolores Late Bau, Manuela Barbeito y Juana Grela, que habían sido denunciadas por haber lavado ropas sucias en el río Barceés.

AGUAS DE CABREIROA

El sabio Cajal las recomienda por su pureza como aguas de mesa. A bordo del vapor inglés «Antar», que se halla aliando maíz atracado al muelle de Linares Rivas, se dieron ayer de bofetadas dos de sus tripulantes. Uno de ellos, al caer en la cubierta del buque, se produjo en la cara una pequeña herida, de la que fué curado en la Casa de Socorro. El capitán del buque requirió el auxilio de una

pareja de Seguridad para que pudiese paz entre los dos marineros.

A las doce de la mañana de ayer se produjo un incendio en la chimenea de la casa número 41 de la carretera de Monelos, y á las nueve y media de la noche se incendió también la chimenea de la número 23 de la calle de Castelar. Uno y otro incendio fueron sofocados por los vecinos.

TEATRO CIRCO.—Sólo hoy y mañana LA ALONDRA Y EL MILANO

¡No deje V. de verla!

En la Puerta de Aires se sintió enfermo ayer tarde el anciano de 88 años José Lobejón. Como no podía moverse hubo necesidad de conducirlo en una camilla al Hospital de Caridad, donde quedó para su curación.

D. Luis Torres denunció ayer á la policía que al pasar por la calle de San Andrés fué agredido por María Sánchez, la cual le arrojó varias piedras, causándole una erosión en la nariz.

En el mercado de cereales que ayer se celebró en el Campo de la Leña se cotizó el ferrado de haba, chuelas á 750 pesetas y el de maíz á 4.

En la Rúa Alta fué atropellada ayer por el carro que guiaba Antonio San Pedro, la niña de dos años Carmen González, la cual sufrió lesiones de poca importancia.

Fueron multadas con 15 pesetas, por ataques á la moral, Francisca Suárez, Amelia Soto y Obdulia Fernández. También fué multado con 30 pesetas, por blasfemo, Francisco Pérez Chao, conocido por «Paco el borracho».

Carpintería mecánica

Rijos de B. Escudero y C.—S. en C., Socorro, 8

Un buen consejo para los agricultores

El empleo de los abonos para todos los cultivos se ha ido generalizando de tal manera que hoy día son contadísimos los agricultores que no hacen uso de ellos. Ahora que el agricultor está convencido de la necesidad indiscutible de abonar sus campos, es necesario que aprenda á emplearlos en cantidades racionales para cada cultivo, según sus exigencias y sobre todo, punto importantísimo, que aprenda á reconocerlos.

Es verdaderamente vergonzoso que algunos negociantes de mala fe hayan engañado y engañen todavía á los agricultores, vendiéndoles productos compuestos que contienen materias ajenas á los fertilizantes que se indican ó que dan una materia por otra, con objeto de hacer mayores beneficios.

Nada de esto ocurriría si el agricultor fuese más despiadado y desde un principio hubiese hecho un pequeño esfuerzo para llegar á reconocer cada clase de abono en particular. Llegar á reconocer un superfosfato de riqueza determinada, es cosa muy difícil y una falsificación de baja graduación que solo puede descubrirse mediante el análisis químico. El sulfato de amoníaco es ya más fácil de reconocer y á simple vista se puede en muchos casos descubrir la falsificación.

Los abonos potásicos son los más fáciles de reconocer y es precisamente con ellos con los que suelen cometerse los más grandes abusos, vendiéndolos en lugar de cloruro y sulfato, ó mezclándolos entre ellos ó con otras materias sin valor ninguno.

El sulfato de potasa se presenta bajo forma de polvo muy suave, blanquecino y de tono uniforme. El cloruro está formado de granitos unas veces amarillentos, otras algo rojizos, «pero siempre el tono del color es uniforme, es decir, que nunca se encontrarán en un mismo saco granitos de colores diferentes.»

La kainita está formada por una mezcla de polvo y granitos que presentan en su conjunto gran variedad de colores: unos granos son rojos, otros blanco, negros, etc.

Para cerciorarse bien de que ni el sulfato, ni el cloruro, ni la kainita han sido mezclados con otras materias, basta disolver un poco en un vaso con agua; si quedase algún resto insoluble y formase depósito, sería signo de falsificación probable.

El nitrato de sosa suele también falsificarse con sal común, pero esto se ve en seguida echando al fuego un poco de la materia vendida como nitrato; si arde súbitamente con llama y sin detonación, es nitrato, pero si no da llama y produce chasquidos, es sal común. Esto debe también hacerse con las sales potásicas, pues en algunos casos suelen también mezclarse con sal. También el nitrato debe en casos sospechosos disolverse en agua y caso de quedar residuos es signo de fraude (cristales, cuarzo, etc.)

Estos análisis prácticos son imposibles de hacer cuando se compran los abonos compuestos, «granulos», que es precisamente donde caben toda clase de falsificaciones. Por esto los agricultores deben de huir de estos abonos compuestos y han de acostumbrarse á comprar las primeras materias separadamente, para hacer por su cuenta las mezclas con la fórmula que sea más conveniente para cada cultivo.

Si todos hicieran esto, terminaría el fraude, y el agricultor gastaría su dinero con mucho más provecho.

TELEGRAMAS

(Conferencias de nuestro corresponsal en Madrid)

Firma del rey

MADRID 27.

De Guerra

Don Alfonso firmó los decretos siguientes: Admitiendo la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el general D. Ricardo Burguete Lana, del mando de la segunda brigada de Cazadores (Melilla). Nominando para sustituirle en dicho cargo al general de brigada D. Luis Frídrich Doña, que actualmente manda la segunda brigada de la sexta división (Cartagena). Nominando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la segunda región (Sevilla) al general de brigada D. Luis Serrano Pérez, que actualmente desempeña igual cargo en la Capitanía general de la octava región (Galicia).

El relevo de Burguete

MADRID 27.

Comentarios.—A qué obedeció la detención En los círculos políticos se han hecho grandes comentarios sobre el relevo del general Burguete. Decíase que había obedecido al deseo del rey de dar una satisfacción al Sr. Maura y que éste ya había correspondido a la defecuencia de la Corona, pues gracias a él hubo energía en el banco azul.

Habla Dato

MADRID 27.

El relevo de Burguete

Esta mañana recibió el jefe del Gobierno a los periodistas. Contestando a preguntas de éstos sobre el relevo del general Burguete, dijo que desde hace días había pedido aquél que se le relevase, fundando su petición en motivos de salud.

Como habiendo hoy firma de Guerra, se llevó ayer, precipitadamente, el decreto a la sanción del monarca?—le preguntó un periodista. El Sr. Dato replicó con evasivas.

El Consejo de ministros.—Un banquete y una fiesta Negó que ayer hubiesen celebrado Consejo al terminar la sesión del Congreso. Agregó que hoy despacharon con el rey los ministros de la Guerra y Marina.

Anunció que esta tarde celebrarían Consejo de ministros y que mañana habrá otro en Palacio.

Dijo luego que mañana, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el ministerio de Estado un banquete en honor del cuerpo diplomático. También esta noche se celebra una fiesta en el palacio de la marquesa viuda de Hoyos, a la cual asistirá la real familia.

El incidente de ayer en el Congreso Hablando acerca de lo ocurrido ayer en el Congreso dijo que parecía que Pablo Iglesias tenía el compromiso de lanzar en el Parlamento cuanto dijo.

Yo—agregó—al dirigirme a Pablo Iglesias y decirle que era una indignidad lo que había expuesto, no me refería a él, sino a los conceptos vertidos, pues los consideraba recogidos del arroyo. Yo no intenté cometer ningún agravio. Soy incapaz de agraviar a nadie. Es natural que en el Parlamento haya pasiones.

Soriano abofeteado

MADRID 27.

Ruido o incidente en los pasillos del Congreso Un hijo de Maura abofetea a Soriano.—Detención del agresor.

Esta tarde prodújose un ruidoso incidente en los pasillos del Congreso. Don Miguel Maura, hijo de D. Antonio, abofeteó al Sr. Soriano.

Lo ocurrido, según después se supo, fué lo siguiente: Anoche fué D. Miguel Maura a casa del señor Soriano, diciendo a éste que era necesario que rectificase hoy en el Congreso por haber llamado cobarde a su padre.

El Sr. Soriano replicó que había sido políticamente. —Pues políticamente—dijo—rectifique usted.

Prometiéndose el Sr. Soriano y hoy fué don Miguel Maura al Congreso, pasando toda la tarde en la tribuna, esperando la rectificación del Sr. Soriano.

Viendo que éste no lo hacía, bajó a los pasillos y encarándose con él le increpó, diciéndole: —Es usted un canalla y un sinvergüenza! Seguidamente dióle varias bofetadas, haciéndole sangrar por las narices.

El Sr. Maura fué detenido y llevado a presencia de uno de los secretarios. —¿Cuántas veces ocurra un caso semejante—decía—abofetearé a quien lo haga! ¡No hay derecho a llamar cobarde a nadie!

Este incidente produjo gran sensación. Hicieronse muchos comentarios, muy favorables para el Sr. Maura.

Lo siento, pero ya no hay remedio.—Acaloradas discusiones.—Lamentando lo ocurrido Al ocurrir el incidente dió cuenta el Sr. Silió al Sr. Maura (padre) de lo que había ocurrido. Este dijo: —¡Está bien; lo siento, pero ya no hay remedio!

Seguidamente se llenaron los pasillos, surgiendo acaloradas discusiones. Todos coincidían en que el Sr. Maura Gamazo había hecho bien.

Los demócratas decían que tal como se ha puesto el Parlamento, con las injurias de los republicanos, se iba a hacer necesario colocarse cerca de ellos y en el momento que intentasen emprenderla a estacazos.

Momentos después del incidente terminó la sesión, marchando el Sr. Maura a su casa. A cuantos le saludaban y felicitaban por no haberle ocurrido nada a su hijo, decía que lamentaba de verdad lo ocurrido.

En la rotunda del Congreso había un grupo en el que figuraban los señores conde de la Mortera, Sánchez de Toca y marqués de Portago. El conde de la Mortera recibió muchas felicitaciones.

Todos aseguraban que no se trataba de una inopinada agresión, como algunos intentaban hacer creer.

Los señores marqués de Portago y Sánchez de Toca decían que no debía tratarse este asunto en el salón de sesiones, como querían algunos.

Otra versión del incidente Personas que presenciaron el incidente, lo relatan del siguiente modo: En el pasillo que está frente a la escalera de la tribuna de la prensa, hallábanse los señores Soriano, Gasset, Tapia y otros, comentando el debate sobre Marruecos.

Al bajar el hijo del Sr. Maura y ver al señor Soriano, dirigióse a él y cogiéndole por una de las solapas de la americana, dijo: —¿Usted ha faltado a su palabra! ¿Es usted indigno?

El Sr. Soriano, en tono despectivo, replicó: —¡No le conozco a usted!

—¿Es usted un cochino!—dijo el Sr. Maura Gamazo.—¡Tome usted!

Y acompañando la acción a la palabra dióle dos puñetazos, haciéndole sangrar por las narices.

El agresor.—Soriano se lava El agresor de Soriano no es D. Miguel Maura, como en los primeros momentos se dijo, sino su hermano D. Antonio Maura Gamazo.

Este fué detenido y llevado al despacho de los secretarios. Los correligionarios de Soriano empujaban hacia el salón de sesiones, diciéndole que era necesario tratar este asunto. Soriano marchó al tocador para lavarse, porque tenía el rostro cubierto de sangre. Al ser interrogado el agresor, dijo: —Mil veces que ocurra el caso, repetiré la escena, no sólo con Soriano, sino con cualquiera otra persona. Por no poder dominar mis nervios he llegado a este extremo al ver que Soriano no cumplía la promesa que me había dado de rectificar en la sesión de hoy el calificativo de cobarde que ayer dirigí a mi padre.

Don Antonio Maura quedó en el despacho de los secretarios, a disposición del presidente de la Cámara.

Alarma.—El Sr. Maura impasible Al conocerse el incidente prodújose gran alarma en el Congreso. Los Sres. Maura y conde de la Mortera, al enterarse de lo ocurrido, permanecieron impasibles en sus escaños, sin querer intervenir en el suceso.

Una explicación de Besada.—Soriano quería rectificar.—Una carta A última hora de la tarde llamó el Sr. Besada a su despacho al agresor, manifestándole que el Sr. Soriano, antes de abrirse la sesión, le había pedido que le concediese la palabra para aclarar las frases pronunciadas contra su padre, pero que él le había rogado que lo aplazase hasta mañana, a fin de evitar que se repitiesen los incidentes.

En vista de estas manifestaciones, el señor Maura Gamazo, después de lamentar lo ocurrido, dirigió una carta al Sr. Soriano, en la cual le decía: —Acabo de enterarme por el presidente de la Cámara de que tenía usted pedida la palabra para hacer la aclaración que me había ofrecido.

Lamento sinceramente no haberlo sabido en el momento de ofusación y usted se explicará que haya ocurrido el incidente, que deploro.

Acepte usted esta explicación y crea en la sinceridad de mis palabras y en el pesar que me produce lo ocurrido.

De usted afectísimo seguro servidor, Antonio Maura Gamazo.

El Sr. Soriano contestó en términos satisfactorios, diciendo que se daba por satisfecho. No se conoce el texto de la carta del Sr. Soriano, por haberse ausentado el Sr. Maura Gamazo.

En Bilbao. Padres. Agresión frustrada Telegrafían de Bilbao que al recibirse allí la noticia del suceso del Congreso, un grupo de socialistas apedreó la redacción de "El Pueblo Vasco" y el local del Círculo maurista, destruyendo los cristales.

La policía intervino. En la calle encontraron a D. José María Maura, a quien pretendieron agredir, evitando la policía.

La revolución en Méjico

MADRID 27.

Huerta pide licencia

Telegrafían de Nueva York que se asegura que el general Huerta ha pedido al Congreso seis semanas de licencia, que le fueron concedidas. Añádesse que embarcará en Veracruz.

Información parlamentaria

MADRID 27.

Las murallas de Cartagena

El senador Sr. Maestre presentó una proposición de ley cediendo al Ayuntamiento de Cartagena los terrenos procedentes del derribo de las murallas para dedicarlos a vía pública.

Para quebrantar a Dato

Dice "La Tribuna" que algunos diputados de la mayoría, distanciados de Maura y Dato, han ofrecido a los demócratas algunos antecedentes para que interpongan al Gobierno con el propósito de quebrantar al Sr. Dato.

Los azúcares

Los diputados andaluces visitaron al señor Dato para pedirle que se conceda al azúcar de caña un margen diferencial de diez pesetas en la tributación.

Aumento de la benemérita

El ministro de la Gobernación ultimó el proyecto aumentando en tres mil hombres el efectivo de la guardia civil. Espérase que será aprobado sin discusión.

De Barcelona

MADRID 27.

Una biblioteca

Mañana será inaugurada la biblioteca catalana, que cuenta con 20 mil volúmenes.

Los mauristas

En el mes próximo será inaugurado en Vendrell el nuevo círculo maurista. Los socios celebrarán el acto con un banquete.

Han pedido a Madrid 20.000 ejemplares del último discurso de Maura, a fin de repartirlos.

El asesinato de Peñasco

MADRID 27.

La vista de hoy.—Las defensas. Melquiades Alvarez

Continuó en la Audiencia de Ciudad Real la vista de la causa instruida con motivo del asesinato del Sr. Peñasco, en Puertollano. Don Francisco Cuevas, defensor de Cándido Toro, comienza diciendo que será conciso, por no fatigar al público, el cual se halla ya cansado.

Sostiene que su defendido no es culpable del delito que se le imputa. Al levantarse para hablar Melquiades Alvarez se advierte en el público un movimiento de expectación.

Comienza diciendo que no es una lumbre y que todo lo espera de la hidalgía del pueblo manchego. Dedica sentidas frases a la vida del Sr. Peñasco.

Incidentes

Al calificar Melquiades Alvarez al fiscal, Sr. Escosura, de apasionado, censurándolo, se promueve un ruidoso incidente. El fiscal dice que no se deja insultar, ni aun por una lumbre del Parlamento.

El público aplaude al Sr. Escosura. El defensor afirma que ha recibido un anónimo en el cual se le decía que lo matarían si osaba venir al juicio.

Refiriéndose a la madre del procesado José Rosales, le dedica un párrafo abrumador. Desmenuza el sumario, procurando demostrar la inocencia de su defendido.

Se suscita un torreo de palabras entre Melquiades Alvarez y Pallares. El primero habló durante tres horas, concluyendo por pedir la absolución del procesado.

Resumen.—Veredicto de inculpabilidad. La revisión

El presidente del Tribunal Sr. Campo, hizo el resumen del debate. El Jurado, tras larga deliberación, emitió veredicto de inculpabilidad.

En su consecuencia, pidió el fiscal la revisión de la causa, acordando así la Sala, contra la oposición de Melquiades Alvarez.

En la calle.—Una carga.—Los estudiantes

En las cercanías de la Audiencia aguardaba el resultado de la vista una multitud. La guardia civil, aplaudida por el público, tuvo que dar una carga, en vista de la actitud observada por los obreros.

Los estudiantes protestaban contra la revisión de la causa, acordando así la Sala, con la protesta ante el ministro de Gracia y Justicia.

Noticias varias

MADRID 27.

Corrida benéfica

El día 2 de Junio celebrárase en Madrid una corrida de toros organizada por la Cruz Roja, cuyos productos se destinarán a la creación de un hospital.

Torrearán Pastor, los dos Gallos y Belmonte ocho toros de diferentes ganaderías. Hasta ahora han regalado un toro cada uno los Sres. Concha Sierra, Cívico, Miura, Salas y Tovar.

La plaza estará engalanada. Asistirán los reyes y asesorará a la presidencia el famoso Guerrilla.

Descenso de un globo.—Un teniente coronel herido Telegrafían desde Toledo dando cuenta de que en Villanueva del Cardete, pueblo de aquella provincia, descendió a las diez de la mañana el globo militar "Neptuno".

Procedía este aerostato de Guadalajara, é iba pilotado por el capitán de ingenieros don Sixto Pou Portes y llevando como tripulantes al teniente coronel D. Vicente García del Campo y al teniente D. Cristino Cervera Reyes, ambos también de Ingenieros, y al teniente de Infantería D. Antonio Domínguez Olarte.

El globo, al descender, chocó violentamente con la tierra, y resultaron el teniente coronel García del Campo con la tibia derecha fracturada y el teniente Cervera con contusiones leves.

Un expediente de Muros

Publica la "Gaceta" la resolución del expediente promovido por el Ayuntamiento de Muros (Coruña) sobre la concesión de terrenos de dominio público.

El tifus en Toledo

Sábese que en Toledo se ha desarrollado una epidemia tifosa. Hasta ahora han ocurrido cuatro casos en la Academia de Infantería, los cuatro seguidos de defunción.

Extranjero

MADRID 27.

Intervención en Albania

Dicen de Viena que ha quedado acordada la intervención internacional en la cuestión albanesa, enviando para ello un ejército de 20.000 hombres, al mando de un general inglés.

El cuerpo de Infantería de Marina

MADRID 27.

Proyecto de ley

He aquí el proyecto de ley leído en el Congreso por el ministro de Marina. Art. 1.º Cerrando definitivamente el ingreso en el cuerpo de Infantería de Marina, el cuerpo será extinguido, reorganizándose los servicios.

Art. 2.º Que en cada Apostadero se formarán dos regimientos expedicionarios que constarán de dos batallones cada uno. Se creará también un batallón, cuyo cuadro radicará en San Fernando, el cual tendrá a su cargo el reclutamiento é instrucción de los reclutas.

Art. 3.º Los destinos de los jefes y oficiales se cubrirán con personal de la escala activa, y cuando éste falte para los empleos inferiores, serán cubiertos por el ministerio de la Guerra, con oficiales subalternos.

Después, el Gobierno determinará el momento en que estos regimientos, conservando siempre sus tradiciones, queden incorporados al ministerio de la Guerra.

En cada Apostadero será creado un batallón de marinería, en el cual se instruirá militarmente el nuevo contingente de marineros que han de embarcar, para mantener la disciplina, y custodiar desembarcados los arsenales.

Tendrá cada batallón dos compañías, una para el servicio de guardias y otra para los servicios militares de los apostaderos.

La compañía de ordenanzas del ministerio de Marina será sustituida por otra de marinería.

Los jefes y oficiales de la escala activa de Infantería de Marina, mientras existan, instruirán en los cuerpos a los oficiales subalternos.

Cuando falten oficiales serán sustituidos por condestables y contramaestres graduados.

Los destinos de sargentos, cuando falten, serán cubiertos por contramaestres y sargentos sin graduación.

La plantilla será de un general de división, dos de brigada, seis coroneles, 13 tenientes coroneles, 24 comandantes, 101 capitanes y 80 tenientes.

Los coroneles que cuenten cuarenta años de servicio, si lo solicitan, se les concederá el empleo de general de brigada, en situación de reserva, con derecho a la cruz del Mérito Naval blanca.

A los tenientes coroneles y comandantes, que lleven 35 años de servicio, se les concederá el retiro, con el ascenso al empleo inmediato.

Estas ventajas del retiro las disfrutarán solo los jefes y oficiales.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 27

4 por 100 interior 8'30
4 por 100 amortizable 00'00
5 por 100 amortizable 99'80
Cambios: París vista 103'4
Londres vista 26'56

Acciones

Nortes 94'35
Alcántaras 94'65
Tabacos 295'00
Banco de España 456'00
Banco de Vizcaya 380'00
Cábilas Banco Hipotecario 4 por 100 0'00
Asenareras de España preferentes 42'50
" ordinarias 0'00
" obligaciones 0'00
Banco de Galla y Buenos Aires M. L. 61'00

Bolsa extranjera

Consolidado inglés . . 2 1/2 por 100 74'34
" francés 3 por 100 88'17
Exterior español 5 por 100 103'14
Argentina 5 por 100 67
Uruguay 5 por 100 85'84
Brasil 5 por 100 85'00
México 5 por 100 38'34
Hipot. Arg. 6 por 100 40'34
Banco Central Mexicano 75'00

ANUNCIOS

SE ALQUILA en Celas de Cambre una casa de campo, con dos pisos independientes, con muebles ó sin ellos, huerta y jardín. Enterarán en la misma ó en la Avenida de Rubine, número 29, 2.º piso.

Casa de campo

Se arrienda ó se vende la señalada con el número 16 del lugar del Portazgo, compuesta de piso alto, bajo y sótano; huerta con muchos árboles frutales, un pequeño jardín y abundante agua potable. Razón: Riego de Agua, 38, 2.º

Fábrica de salazón

Se vende ó arrienda, nueva, muy buenas condiciones. Cantón Grande, 16, bajo.

SE ALQUILA una casa en el lugar del Corco (Monelos). Darán razón, Riego de Agua, 17, 1.º

SE VENDE la casa número 30 de Santa Catalina. Informarán: Real, 50 y 52, 2.º

COCINERA para una fonda que sepa su obligación. Razón: Marina, 39 (Café del Centro).

SE NECESITA un cocinero que sea competente y reúna las condiciones necesarias como tal. Sería inútil presentarse sin buenas referencias. Informarán en esta Administración.

Se vende

1.º Una buena mesa de billar.
2.º Un motor eléctrico, casi nuevo, fuerza caballo y medio, para corriente continua. Razón: San Andrés, 9, bajo.

CONVIENE A LAS SEÑORAS

que deseen adquirir ROPAS BLANCAS saber cual es la casa que mayores ventajas les ofrece. "El Siglo", que cuenta con taller para la confección de las ropas que vende, además de ser indiscutiblemente la casa que vende más barato, se obliga en todos los casos a quedarse con todas aquellas prendas que aún siendo confeccionadas por encargo y a la medida, no estuviesen a gusto y completa satisfacción del cliente. Se encarga de la confección de equipos completos. Hermoso surtido en toda clase de prendas, desde lo más barato a lo más fino. Preciosidades en ropitas de niños. Nuevos modelos en capotas y gorras. Precios sin competencia.

El Siglo.—Estrecha de San Andrés, 13
SE VENDE la casa número 45 de la calle de San Roque. Razón, en la misma.

Subasta voluntaria

El día 2 de Junio, a las 12 de la mañana, tendrá lugar para la venta de 45 fincas, sitas en los Ayuntamientos de Cambre y Culleredo, parroquias de Cambre, Anceis, Meijigo, Bribes y Almeiras, en el despacho de D. Ricardo S. Rodríguez (Centro de negociación de fincas), Cantón Pequeño, 24 1.º, donde se informará de las condiciones y tipo de las mismas.

CASA DE CAMPO.—Se alquila una en Anceis, amueblada. Para informes, San Andrés, 153, 1.º

SE ALQUILA una casa amueblada, en la parroquia de San Pantaleón das Viñas, lugar de Porto, propia para la temporada de baños, por estar inmediata a la playa y a diez minutos del nuevo apodador de Paderne.

Informarán en la Coruña, calle del Socorro, número 3, 2.º

SE NECESITAN chicos para repartir entregas.—Fuente de San Andrés, 32, bajo.

«La razón del éxito»

Todos los valores, desde los fondos de Estado, como el consolidado inglés y el 3 por 100 francés hasta los títulos de los grandes establecimientos de crédito de Europa y América, han sufrido, de algún tiempo a esta parte, grave quebranto en su cotización.

Pero las imposiciones especiales de "EL HOGAR ESPAÑOL", COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO, NO SOLO NO HAN BAJADO, SINO QUE POR EL CONTRARIO OBTIENEN HOY UNA PRIMERA DE 5 POR 100.

Y no es esto solo, sino que, en plena crisis, a pesar de la fuerte contracción monetaria, sus ingresos por imposiciones especiales alcanzaron en el mes de Diciembre pasado las cifras más altas conseguidas desde la fundación de la Sociedad, y han sumado 700.000 pesetas en Marzo último.

La razón de esto? No es otra que la marcha prudente y firme de esta Cooperativa, el éxito indiscutible alcanzado por la extensión de sus operaciones a la ciudad de Buenos Aires y la índole de estas operaciones, garantizadas siempre por primeras hipotecas.

Importan las imposiciones suscritas ochenta y tres millones noventa y cuatro mil pesetas, y las realizadas, treinta y cinco millones trescientas veinte y nueve mil pesetas.

Para toda clase de datos dirigirse a Pedro Palheiro, Galera, 8, 2.º

Regaliz Pectoral L.B. en breva

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Breva, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Prezio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias. Debe exigirse la marca L. B. en la tapa que rodea la caja.

FABRICA EN BAYONA: L. Lo Bouf.

MUY IMPORTANTE: ¿Quiere usted aumentar de peso un kilo en 30 días, tener buen apetito, despertar aptitud para el trabajo, fortalecerse pronto, tonificarse los nervios y músculos, curarse la neurastenia, los mareos y las neuralgias, tomar fuerza para llevar con agrado su trabajo de oficina, escriptorio y bufete, que sus hijos se desarrollen sin contratiempo alguno, que no se hagan tuberculosos, adquieran buen color, desapareciendo en absoluto la palidez del rostro, recuperar la sangre perdida en las grandes hemorragias del período y desarrollar el pecho?

Pues tome usted y sus hijos 10 minutos antes de cada comida de 15 a 20 gotas de HIPODERMOL que lo encontrará en todas las Farmacias y Droguerías a 5 pesetas el frasco.

¿Desa usted ensayar GRATUITAMENTE el HIPODERMOL en alguna persona de su familia que padezca alguna de las afecciones antes indicadas? Pues remita usted pronto al apartado de correos número 575 Madrid su nombre y domicilio.

Tome usted nota de lo que pesa el primero y último día que tomó el HIPODERMOL y apreciará lo aumentado.

Su médico ya tiene noticias de la fórmula del HIPODERMOL (combinación de arsenal, glicerofosfato y nucleinato de sosa).

Su Farmacéutico sabe ya que puede adquirirle en todos los centros de especialidades.

CASA DE CAMPO

de muy buenas condiciones, se alquila en la Gira, Sigrás, con hermoso patio, jardín, huerta y árboles frutales. Dan razón Real, 41, ó en la misma finca.

Francisco Yague

antiguo dependiente de los DIAMANTES AMERICANOS, con más de veinte años de práctica en las casas de Madrid y la Coruña.

Ofrece a su numerosa clientela un completo surtido en anteojos de todas clases y en todos colores, monturas de todos sistemas y fácil acomodación. Especialidad en composuras y ejecución de recetas de los señores oculistas. Barómetros, termómetros, gemelos de teatro, campo y marina; aparatos de física y todo lo concerniente al ramo de óptica.

Representante exclusivo de los cristales Isométricos. Precios sin competencia. FRANCISCO YAGUE, óptico. SAN ANDRÉS, 47

Sanatorio Lloria en Sotomayor

En medio del campo.—Estación de Arcada Dirección telegráfica: Lloria, Redondela. Servicio de automóvil con aviso previo.

Enfermedad de la orina, gota, reuma, obesidad y neurastenia. Curas de aire, luz y reposo. Gimnasia al aire libre. Massage por el profesor Polomino, de la clínica del Dr. Albarrán. En el parque hay una manantial de reconocida virtud para el mal de piedra. Bosque de pinos y eucaliptos. Doscientos setenta metros sobre el nivel del mar. No se admiten tuberculosos ni enfermedades contagiosas. ABIERTO TODO EL AÑO

</

Norddeutscher Lloyd
VAPORES CORREOS
DEL LLOYD NOROCCIDENTAL DE BREMEN
NUEVO SERVICIO QUINCENAL

por magníficos vapores rápidos de gran tonelaje, telegrafía sin hilos, doble hélice y equipamiento comodísimo para los pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Diríjase al agente del puerto de LA CORUÑA para

Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS	
Vapor SIERRA VENTANA	el día 2 de Junio . . . Ptas. 90
SIERRA NEVADA	el día 16 de Junio . . . 90
GOYA	el día 30 de Junio . . . 90

(Incluye impuestos)

Admiten pasajeros de primera (cuatro categorías), segunda, tercera y cuarta y tercera clase.

Los vapores del nuevo servicio quincenal, toman todos en

Río Janeiro

Rates vapores de toman carga.

Para informes dirigirse a SEÑORAS RIGOR y SEÑORAS RIGOR, Plaz. de Mina, 1, bdo. La Coruña.

Nueva lámpara "OSRAM"
de medio vatio

Se construyen de 200 á 3.000 bujías, desde 30 á 240 voltios.

Sirven indistintamente para corrientes continuas y alternas

Gran potencia lumínica.
Insignificante consumo de corriente.
Luz diáfana, completamente tranquila é higiénica.
Instalación sencilla y económica.
Ningún entretimiento, ni cuidado.
Gran resistencia. Insensible á toda trepidación.

La lámpara "OSRAM" de medio vatio, sustituye con grandes ventajas á los arcos voltaicos, y está indicada especialmente para calles, farolas, teatros, comercios, etc., etc.

Armaduras especiales para interior é intemperie
Pídase catálogo ilustrado

De VENTA en los principales establecimientos de electricidad

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL:

LEÓN ORNSTEIN -- MADRID
Mariana Pineda, núm. 5

Lloyd Real Holandés
Amsterdam

Servicio de vapores correos al Brasil y Rio de la Plata

Próximas salidas de la Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Vapor rápido Frissia el 6 de Junio
Precios de pasaje en 3.ª clase: 86 pesetas
(Incluye los impuestos)

Proveer de telegrafía sin hilos (sistema Marconi) y de las más modernas instalaciones.

Admiten pasajeros de primera y de tercera clase.

Agencia especial de LA COMPAÑIA EN ESPAÑA

DON RAIMUNDO MOLINA Y COUCEIRO
CONSIGNATARIO (RECURSAL EN FIGO)

LA CORUÑA

Compañía Hamburguesa
(SUDAMERICANA LINEA)

EDUARDO DEL RIO Y C. — Agentes generales en La Coruña

Cantón Pequeño, 8

PRÓXIMAS SALIDAS

Para la Habana, Veracruz y Tampico

Precios para la Habana		Precios para Veracruz	
4 Junio	Correo STEIGERWALD . . . Ptas. 212'10	Ptas. 228'10	
21 Junio	Correo WESTERWALD . . . 212'10	228'10	
5 Julio	Correo FRANKENWALD . . . 212'10	228'10	
21 Julio	Rápido CORCOVADO . . . 242'10	256'10	

Billete de ferrocarril de la Habana á Santiago de Cuba, 85 pesetas

De la Habana á Cienfuegos, 15 idem

Los niños mayores de diez años pagarán pasaje entero. Los de dos á diez años media pasaje. Los menores de dos años gratis uno por familia.

NOTA.—En los precios anteriores van incluidos los impuestos. Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.

REGIMEN DE PREFERENCIA

Los vapores de esta línea y Corocopa tienen magníficas instalaciones de tercera preferencia.

PRECIOS DE PASAJE

A la Habana . . . Ptas. 575.— Más 16'10 de impuestos
A Veracruz y Tampico . . . Ptas. 400.— Más 6'10 de impuestos

NOTA IMPORTANTE.—Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente en la bodega de vapor, desde el momento de embarque hasta el momento de desembarque.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha, el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y al á la vez desearán tener el pelo, hágase lo que deseen, que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En La Coruña: En la Farmacia y Droguería de los Sucesores de J. Villar, Real, 82.

Servicios de la **COMPANIA TRASATLANTICA**
De Barcelona

Línea de Buenos Aires

El día 4 de Abril de 1914 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBÓN

Directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros del Noroeste de España embarcarán en la Coruña el primer día de cada mes.

Línea de New York, Cuba y Méjico (Servicio del Mediterráneo)

El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

Directamente para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Cuba y Méjico (Servicio del Norte de España)

El día 16 de Abril saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de la Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

Directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 10 de Abril de 1914 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

BUENOS AIRES

Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (Incentivos), Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, la Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Guaymas, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admite pasaje y carga, para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con trasbordo en Colón para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Trujillo y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

El día 18 de Abril saldrá de Liverpool, y el día 20 de la Coruña y el 22 de Abril de 1914 de Barcelona, habiendo buche las escalas intermedias el vapor

FERNANDO PÓO

Directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ho y Manila, trayendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias y Fernando Póo

El día 2 de Abril de 1914 saldrá de Barcelona el vapor

MANUEL L. VILLAVEDE

on escala en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz, directamente para Tenerife, Guanabara, Matanzas, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Teja de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Regreso de Fernando Póo al 2, habiendo buche las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía de Abastecimiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus vapores.

Para rebajas á familias, precios especiales, por camarote de lujo rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las investigaciones dispuestas para el servicio de Abastecimiento marítimo.

Servicios especiales.—La asociación que de estos servicios tiene establecido la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los mercancías que se han entregado y de la colocación de los artículos cuya venta, como maderas, desean hacer los exportadores.

Servicio especial.—línea Brasil-Plata

El día 18 de Abril saldrá de Bilbao y Santander, el 19 de Gijón y Coruña, el 19 de Vigo, el 21 de Lisboa y el 23 de Cádiz el vapor

LEON XIII

Directo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Informarse en la Coruña, la Agencia de la Compañía Transatlántica.

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Vapores correos

Salidas del puerto de La Coruña para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios del pasaje en tercera clase	
22 Junio	DESEADO Pesetas 100
27 Junio	AYON 90
11 Julio	ARAGON 100
20 Julio	DEMERARA 90
25 Julio	AMAZON 100

Admiten pasajeros de primera (nueve categorías), segunda y tercera. Niños menores de 12 años, medio pasaje.

Los niños menores de 6 años, gratis uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.

Los precios de cámara en los vapores DESEADO, DEMERARA, DENNA, DARRO y DRINA, son los siguientes:

En primera clase á Rio Janeiro Libras 20
En primera clase á Montevideo y Buenos Aires 25
Clase intermedia á Rio Janeiro 15
Clase intermedia á Montevideo y Buenos Aires 15

Los citados vapores están dotados de magníficas camarotes, cocinas, de dos y cuatro camas, el PRECIO CORRIENTE DE TERCERA CLASE.

La conducción á bordo de los pasajeros y sus equipajes es de cuenta de la Compañía.

Agentes en la Coruña: **EDUARDO DEL RIO Y C. — REAL 11**

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha, el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que en los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y al á la vez desearán tener el pelo, hágase lo que deseen, que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En La Coruña: En la Farmacia y Droguería de los Sucesores de J. Villar, Real, 82.

Cie. G. Trasatlantique
Paquetes correos franceses á gran velocidad

Servicio directo desde el puerto de La Coruña para la Habana y Veracruz

Precio en tercera clase

Habana	Veracruz
23 de Junio el vapor Espagne Ptas. 241'10	Ptas. 355'10

Para la Habana, Nueva Orleans y San Francisco de California

Habana	Nueva Orleans
22 de Junio el vapor Virginie Ptas. 201'10	Ptas. 283'10

Para Puerto Rico y Santiago de Cuba

Puerto Rico	Santiago de Cuba
Ptas. 180'10	Ptas. 281'10

14 de Junio vapor Haiti

Se facilitan billetes de ferrocarril á Santiago de Cuba, á 85 pesetas.

NOTA.—En estos precios está incluido el impuesto de transporte y conducción á bordo en la bodega de vapor del pasajero y sus equipajes.

Los pasajeros deben presentarse con tres días de anticipación al momento de salir.

Admiten pasajeros de primera (varias categorías) segunda, tercera y cuarta, tercera y tercera clase.

Para informes dirigirse al consignatario en esta plaza

Viuda de H. Hervada
REAL, número 14.—La Coruña

Compañías Hamburguesas

Hamburguesa Sudamericana en combinación con la Hamburg-America Line

Vapor á triple hélice Cap Trafalgar, el palacio de la Compañía Hamburguesa Sudamericana.

24.800 toneladas de desplazamiento y dieciséis mil caballos

PRÓXIMAS SALIDAS PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES	
80 Mayo	Rápido.—Cap Arona . . . Ptas. 100'10
18 Junio	Rápido.—König F. August . . . 110'10
27 Junio	Rápido.—Blücher 100'10
11 Julio	Rápido.—König Wilhelm II. . . 100'10
25 Julio	Rápido.—Cap Vilano 100'10

Los niños mayores de diez años pagarán PASAJE ENTERO.—Los de dos á diez años MEDIO PASAJE.—Los menores de dos años GRATIS, uno por familia.—NOTA: En los precios anteriores van incluidos los impuestos.—Los pasajeros deben pedir plaza con anticipación para evitar la falta de sitio.

Precios de cámara con inclusión de impuestos

Segunda clase del Cap TRAFALGAR y CAP FINSTERN Ptas. 550'10
Segunda clase del Bremen Ptas. 525'10
Segunda economía de los vapores CAP FINSTERN, ELBONA, SANTA LAURA y SANTA CATALINA Ptas. 450'10
Segunda economía de los vapores SANTA ELISABETH y HUMBOLDT Ptas. 495'10

NOTAS IMPORTANTES.—Los pasajeros deben presentarse con dos días de anticipación al momento de salir.

Los pasajeros y sus equipajes serán conducidos gratuitamente en la bodega de vapor desde el momento de embarque hasta el momento de desembarque.

Para informes en esta plaza general en La Coruña: **EDUARDO DEL RIO Y C. — REAL 11**

Esta lista amén las anteriores

EL ALIMENTO IDEAL
de los ancianos, de los anémicos, de los convalecientes, de los agotados, y de todos los que sufren del estómago es el

Phoscao

(Antiguamente PHOSFO-CACAO)

EL MÁS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS
EL MÁS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

ACONSEJADO POR TODOS LOS MÉDICOS

Envío gratuito de una CAJA de ensayo

Depósito: **FORTUNY Hermanos**, Hospital, 32, Barcelona.

De venta: Farmacias y buenas Droguerías.

P. S. N. C.
COMPANIA DEL PACIFICO

Servicio de la Coruña para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Puerto Arenas, Valparaiso y otros puertos del Pacífico: SANTIAGO DE CHILE, LOS ANGELES, SAN FRANCISCO, SAN PEDRO DE MACORIS y SANTIAGO DE LOS CABALLEROS.

Precio del pasaje en tercera clase (incluye los impuestos)

Vapor OBIANA	1 Junio Ptas. 100
ORDUNA	15 Junio 100
ORISA	29 Junio 80
ORTEGA	13 Julio 80
OROPESA	27 Julio 80

NIÑOS menores de 12 años, MEDIO pasaje.

Los niños menores de 6 años, gratis uno por familia; los demás pagarán cuarto pasaje.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

El vapor OBIANA y ORDUNA admiten pasajeros de segunda y tercera clase el puerto de pesos 180 al Brasil, y pes. 210 á Montevideo y Buenos Aires.

Los pasajeros á bordo de los vapores de tercera clase y sus equipajes son de cuenta de la Compañía.

Servicios combinados para la América del Norte

Salidas de la Coruña para La Palmyra (Canadá) y Liverpool

Vapor Orisa el día 5 de Junio Vapor Orta el 15 de Julio

Vapor Ortega el día 17 de Junio Vapor Orsona el 31 de Julio

Vapor Oropesa el 3 de Julio Vapor Orsona el 20 de Agosto

Se admiten billetes para LA PALMYRA, PARIS (vía LA PALMYRA), LONDRES, LONDRES (vía Liverpool), NEW YORK, BOSTON, SAN FRANCISCO y para los principales puertos de los ESTADOS UNIDOS, CANADA.

Agentes especiales: **Pedro de José Pazos**, La Coruña

THE BRITISH AND ARGENTINE STEAM Navigation Co. Ltd. and Heron Line
(REUNIDAS)

PRÓXIMAS SALIDAS

Directamente para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de esta puerto los rápidos vapores de dos hélices y doce mil toneladas, trayendo en la travesía solamente DIECISIETE DÍAS.

2 de Junio rápido La Rosarina
16 de Junio rápido El Uruguayo
30 de Junio rápido La Negra

Estos vapores admiten pasajeros para primera y tercera. Poseen además, separados del departamento de cocina, camarotes especiales para familias, con sus salidas con quince días de anticipación.

Ptas. 30 (salvo alteración)

NOTA.—Los pasajeros con sus equipajes son gratuitamente conducidos en una bodega de vapor, desde el momento de embarque hasta el momento de desembarque.

Para más informes dirigirse al consignatario en esta plaza

Viuda de H. Hervada
REAL, número 14.—La Coruña

Papel para envolver
Se vende en la imprenta de este periódico á 150 pesetas arroba

JARABE DE GIBERT

Objetos de escritorio y SIEMPRE NOVEDADES EN LA Papelería LOMBARDO 86 — REAL — 86

Tarjetas de visita á 150

y Grajeas de Gibert AFECTACIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparación verdaderamente botánica por el estómago y los intestinos.

Échase las Placas de GIBERT y de GOUTIERRE, farmacia preparada por los primeros médicos franceses de las enfermedades venéreas.

ANONCE, MARSEILLE-LAFITTE, PARIS.

COMPANIA DE NAVEGACION Sud-Atlantique

PAQUETES CORREOS FRANCESES

Servicio de vapores correos al Brasil y RIO DE LA PLATA

Próximas salidas de la Coruña para Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

7 de Junio — Paquete correo Samara

De diez mil toneladas, doble hélice y telegrafía sin hilos

Precios del pasaje en tercera clase: Ptas. 90 (Salvo alteración)	
Primera clase FRANCOS 625'—	FRANCOS 700'—
Segunda clase 475'—	475'—
Segunda intermedia 330'—	330'—

El vino de mesa va incluido en estos precios.

Los vapores de esta Compañía tienen todos los adelantos modernos, lujos y capciosas instalaciones para los pasajeros, alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en todos los dormitorios y llevan cocineros, camareros y camareras españolas.

Los pasajeros de tercera clase, obtienen un trato excelente y esmerado y los departamentos para los niños son amplios, bien ventilados y aseados, reuniendo todas las comodidades apetecibles. Vino en frasco en todas las comidas.

Estos vapores están dotados de telegrafía sin hilos.

La conducción á bordo de los pasajeros y sus equipajes es por cuenta de la Compañía.

Precios de pasaje y carga dirigirse á OYA, GILARD Y COMPAÑIA (S. on C.)—Plaza de Orense, 2 B, y Fajó; 2.—LA CORUÑA. Apartado de Correos, núm. 94.—Telegramas.—SUDANTICO.

COMPANIA DEL PACIFICO Y White Star Line

Servicio combinado para la América del Norte

Salidas de la Coruña para La Palmyra (Canadá) y Liverpool

Vapor Orisa el día 5 de Junio Vapor Orta el 15 de Julio

Vapor Ortega el día 17 de Junio Vapor Orsona el 31 de Julio

Vapor Oropesa el 3 de Julio Vapor Orsona el 20 de Agosto

Se admiten billetes para LA PALMYRA, PARIS (vía LA PALMYRA), LONDRES, LONDRES (vía Liverpool), NEW YORK, BOSTON, SAN FRANCISCO y para los principales puertos de los ESTADOS UNIDOS, CANADA.

Agentes especiales: **Pedro de José Pazos**, La Coruña

TÓNICOS-GENITALES DEL DOCTOR MORALES
Marca registrada

Ojibros píldoras para la completa y segura curación de las enfermedades venéreas.

Cuenta 40 años de éxito y son el acorreo de los enfermos que lo emplean. En los principales boticas á 90 reales caja, y se remiten por correo á todos partes.

La correspondencia, Carretas, 39, Madrid.

En la Coruña, farmacia de los Sucesores de J. Villar.

Viuda de H. Hervada
14, REAL, 14.—CORUÑA

Motors para Agricultura é Industrias, con magneto, carburador, regulador, lubricador, silencioso, manivela, llaves, dispositivos de agua y gasolina, sobre parihuela.

de 4 ó 6 de 2 tiempos y de 2 ó 24 caballos de fuerza

Trilladoras propias para fuerza motriz. Hay modelos para mover á brazo ó con malacate.

EXTRUJADORAS.—Prensas de BOBLE para uvas

Máquinas agrícolas de todas clases

CALLICIDA PIZA

Extrae rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos y duracas. Es superior no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos de curación.—Es económico, una peseta en todas las buenas farmacias, droguerías y papelerías de España.—Muestras gratis, farmacia y droguería de Villar, Real, 14.—La Coruña.